

# 颈椎病直逼70、80后

骨科专家“晒”防治攻略



当生活和工作越来越离不开电脑和汽车的时候，现代人的脊梁悄然“退化”，颈椎病直逼70后、80后。静坐懒动、低头伏案、长时间保持单一姿势，这些司空见惯的办公场景足以让肌肉韧带疲劳过度，加速颈腰椎病的发生。

颈椎病是颈椎节退变所致，但颈椎退变，并不等于颈椎病，即使是伴有症状的颈椎病者，也可能随着岁月流逝而自愈。初发颈椎病症状者的治愈率或治愈率占大多数，因此，出现颈肩手麻软等颈椎病症状时，不必过于紧张。

在早期未出现脊髓和神经的不可逆性损害以前，适当活动，开展康复锻炼，可改善患者颈部的血液循环，松解粘连和痉挛的软组织。但颈椎病的急性发作期宜制动保护。

颈椎病大多数可以通过保健的方式来缓解症状，但也有相当一部分病人需要到医院做相关治疗。如脊髓型颈椎病脊髓受压明显，神经根型颈椎病神经受压明确等情况，应该手术。颈椎病手术目前是十分成熟治疗方法。颈椎前入路直接切除致压物及椎体间椎骨融合术治疗颈椎病已获得良好效果。手术以及术前诊断包括X片、核磁共振、椎动脉造影，都应在正规医院进行。

颈椎病和腰椎病虽然是两类相对独立的疾病，但都位于脊椎，病因上颇多相似。腰腿痛的重要病因是腰椎间盘退变或突出、椎管狭窄症、腰肌劳损、外伤或遭受风寒。另外，骨赘及突出的韧带均可使神经根或马尾神经受刺激或压迫而产生腰腿痛。绝大多数腰腿痛患者，如腰椎间盘突出症早期、腰肌劳损、腰椎管狭窄症早期，均可用药物疗法、物理治疗、卧硬板床、改变不良体位、骨盆牵引、佩带腰围等非手术的方法获得治愈或基本治愈。近年来腰椎手术技术逐渐成熟，手术治疗效果也较确切。手术适宜人群的选择非常严格，通常经3个月保守治疗无效者，才考虑手术。

## |健|康|链|接|

针对人们易患颈腰椎病的现象，注意预防和加强保健措施，可以减少颈腰椎病的发生。

## 颈椎篇

坐姿正确：保持自然的端坐

## 吃饱饭就睡觉易发脑中风

近几十年来影响人们长寿的死因主要是癌症、心肌梗死及脑中风。而在我国则脑中风往往比心肌梗死多，因此如何减少脑中风很值得研究。

前不久在巴黎召开的欧洲心脏学会2011年会上就有一报告讨论了脑中风与晚饭后隔多少时间睡觉问题。这是希腊某大学医学院的营养专家研究的。他们调查了1000个病人，结论是晚饭后一小时以上再睡眠者较晚饭后即睡觉者脑中风的风险要减少约2/3。如果再晚20分钟以上再睡眠，则此风险还可以减少10%。

此研究并不证明任何因果关系，仅仅是观察到这一现象，即晚饭后距离睡觉的时间似乎与脑中风发病有关。

此研究包括了500名健康者、250例曾发生过脑中风者及250例有急性冠状动脉综合征者。急性冠状动脉综合征是一种常见的心

病，由于冠状动脉阻塞而使心脏血流减少，严重时发生心肌梗死。

此1000人均填写了一张详细的问卷，有关睡眠的习惯，以及什么时候睡和吃什么等等。

统计结果，与晚餐后一小时内即上床者相比，晚饭后60~70分钟上床者的脑中风危险性减少66%。晚饭后70分钟到2小时再上床者危险性要减少76%。而2小时以上再上床者，则此危险性反而开始逐渐上升，原因不明。

在调查中还发现晚饭后一小时以上再上床者，其急性冠状动脉综合征似乎也能减少。

为了分析其原因，还调查了许多与冠心病及脑中风有关的危险因素——如年龄、性别、体力活动、体重、吸烟与否、饮食、冠心病的家族史、高血压、血脂紊乱及糖尿病等。但结果还是认为晚饭后早睡者与以上因素并无

明确关系，仍是早睡者脑中风危险性增加。

至于为什么有这一结果，作者并未进行深入的探究。但作者认为以前有研究认为睡得越早者食管反流病的发生越多，而这病常合并有睡眠呼吸停止，而这是脑中风的一个危险因子。

美国心脏学院的主席则另有看法。他认为，当吃晚饭时，血糖、血脂及血流等有改变，所有这些暂时的改变都可能影响发生脑中风的危险性，饭后一段时间这些变化逐渐平稳。而此研究的病例相对较少，因此晚饭和睡眠之间隔多少时间仍值得进一步研究。目前来说，只要记住，你妈妈说的饭后别立即上床是对的。

对于我们来说，从常理推论，吃饱后稍微活动活动，待消化得差不多了再上床也不迟。切不要吃饱了就往床上一躺睡大觉！

(张家庆)

## 好习惯不坚持血糖达标是空谈

如果针对慢性病的大众知晓率进行排行，糖尿病应该名列前茅，典型症状“三多一少”、防治手段“五驾马车”很多久病的患者都了然于胸。然而，我国患者血糖的达标率始终在低位徘徊，现状发人深思。11月14日“联合国糖尿病日”在即，医药界推出又一波防治糖尿病热潮。

### [防治行动贵乎坚持]

随着定期体检的普及，其中检出的糖尿病和糖尿病前期的病人不在少数。但由于初发的患者对疾病不了解，不够重视，未及时向内分泌医生咨询，不少人错过了最佳干预时机，即糖尿病前期和早期糖尿病阶段，结果直到发生了并发症才去就诊，后悔莫及。

糖尿病防治的精髓是“管住嘴”、“迈开腿”，而且要长期坚持。知易行难，难在坚持。这是糖尿病防治和教育的困境所在。

特别是患者在改变伴随自己几十年的生活习惯时困难重重：你说了他没听见，听见了没有理解，理解了没执行，执行了坚持不了，包括戒烟限酒、控制饮食、增加运动。因此，要经常调动患者保健防病的主动性，再通过医生的主动干预，强化健康理念，激励患者多做有益健康的事，让患者和糖尿病的高危人群早日改变不良的生活习惯，并持之以恒。

### [药物革新达标无阻]

血糖要达标，药物是一柄扫清障碍的利器。无论是口服降糖药物还是各类胰岛素制剂，糖尿病治疗绝对不乏“精兵良将”。然而，糖尿病药物有的需一天服用三次，有的必须在就餐时服用，非常不方便，容易漏服导致血糖大幅波动，也不利于养成长期用药的习惯。患者期待服用更为便捷的药物来帮助控制血糖水平。

刚刚上市的口服肠促胰素类降糖药沙格列汀就能抑制患者身上的用药枷锁，无论男女老少，符合药物适应症的糖尿病患者在一天的任何时候都可以服用，可安享轻松，不再受进餐时间影响，而且每日服用一次，在良好控制血糖的同时不增加体重和低血糖发生的风险，大大提高治疗依从性，有利于获得持久的血糖控制，全面降低空腹血糖、餐后血糖及糖化血红蛋白水平。

糖尿病防治的目标是预防糖尿病并发症，而控制糖尿病的关键就是要血糖控制在正常范围之内，即血糖控制达标。因为糖尿病是致命的，不容忽视的，所以每一个糖尿病患者必须立刻行动，坚持良好的行为习惯；治疗糖尿病是每个人应享有的权利，因此控制血糖达标应该在每一位患者身上实现，不分年龄、无论贫富、不分国家。

(凌溯)

## 关节痛好发于深秋

早预防降温。天气转凉时比别人多穿一件衣服。尤其是关节部位的保暖，如果身体某部位关节不适千万不要硬撑着，赶快洗个热水澡上床睡觉。房间尽量朝阳、通风，多到室外晒太阳。习惯晨练的老人要等太阳出来气温回升后开始。体重超重者控制饮食，增加活动量，减轻体重。

活动 发病时及时到医院检查诊治，不要自作主张乱用药，注意休息。发病时不能热敷，热敷会加重关节疼痛。休息一段段时间后要适当锻炼，游泳、散步、骑脚踏车、仰卧直腿抬高，都是不错的锻炼关节的项目。爬山、爬楼梯或下蹲起立等活动，可使关节负荷过重，应避免。

目前医学还没有能力使骨性关节炎的病程逆转，大部分患者的病情将不断发展、恶化，因此绝大部分患者需要积极治疗，包括必要的药物治疗、肌肉的训练和物理治疗；关节镜下清理手术和手术后的康复治疗；人工关节置换手术。

其中关节镜和关节置换受到患者青睐，关节镜能冲洗掉关节腔内有害液体、碎屑、去除关节内的游离体、破坏的半月板和增生的骨刺。但不能使破坏的软骨恢复，因此其作用就是把大病变小痛，一定程度上缓解骨关节炎的临床症状。关节置换的远期效果好，随着手术技术的提高和假体寿命的延长，关节置换已经完全能够为患者高质量的生

活提供保障。

一般来说，如果病程较短在3个月内，选择休息、理疗、服用消炎止痛药物，如果出现关节卡压、交锁，程度较重，那么首选关节镜治疗。

如果病程半年以上，药物治疗症状缓解不明显，拍片关节间隙狭窄，可以考虑关节置换。

针对高龄老人，或有糖尿病、高血压等多种合并症的病人，医生将给予周密而个体化的关节治疗方案。

(程颐)



(乔闯)